
Cvičeńı páté, pravděpodobně

Př́ıklad 0

Pokládejme k kuliček do p přihrádek. Jaký je počet neekvivalentńıch zp̊usob̊u,
jak to provést, když:

• kuličky jsou rozlǐsitelné (každá jinou barvu) a v přihrádce muśı být nejvýše
jedna?

• . . . rozlǐsitelné a v každé přihrádce může být libovolně mnoho?

• kuličky jsou nerozlǐsitelné, a v přihrádce muśı být nejvýše jedna?

• . . . nerozlǐsitelné, a v přihrádce libovolně mnoho?

Př́ıklad 1

(V následuj́ıćım př́ıkladu nebereme v potaz porodnost chlapc̊u a d́ıvek, chápeme
ji jako stejnou.)

Pańı Jedináčková má jedno d́ıtě. Jaká je pravděpodobnost, že je to chlapec?
Pańı Dvouděložná má dvě děti. Alespoň jeden z nich je chlapec. Jaká je

pravděpodobnost, že obě děti jsou chlapci?
Pańı Podobná má dvě děti. To starš́ı je chlapec. Jaká je pravděpodobnost,

že obě děti jsou chlapci?

Př́ıklad 2

(Následuj́ıćı data nejsou skutečná. Př́ıklad byl přidán na žádost anonymńıho
studenta.)

Ze 100 vegetarián̊u je 9 homosexuál̊u. Náhodně vyberme dva z nich. Jaká
je pravděpodobnost, že jsou oba homosexuálové? Vyřešte pomoćı podmı́něné
pravděpodobnosti.

Př́ıklad 3

(Narozeninový paradox.) Kolik je třeba lid́ı, aby pravděpodobnost, že dva z
nich maj́ı narozeniny ve stejný den, přesáhla 50% ?

Př́ıklad 4

Menza odeb́ırá obědy od dvou společnost́ı. Od jedné odeb́ırá 30% oběd̊u a z
toho je 80% poživatelných, od druhé společnosti je 85% poživatelných. Jaká je
pravděpodobnost, že náhodně objednané j́ıdlo v menze bude poživatelné?

Př́ıklad 5*, 1b

Dva kamarádi si chtěj́ı hodit korunou (s pravděpodobnost́ı výhry 1/2), ale maji
jen Elbonskou minci, která má pravděpodobnost panny p a orla 1−p. Je možné,
aby pomoćı této mince našli postup, který oběma zaruč́ı pravděpodobnost 1/2?



Př́ıklad 6*, 1b

Mějme pravou minci (1/2). Vymyslete postup, kterým lze pomoćı této mince
simulovat rovnoměrné rozděleńı mezi č́ısly 1 . . . N , tedy aby každé z nich mělo
pravděpodobnost 1/N .

Nápověda: Neńı to nijak těžké . . . a je dobrý d̊uvod, proč u ani jednoho z
těchto př́ıklad̊u neńı napsáno ”vymyslete algoritmus”.
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